2025年6月19日 星期四

## 校企联手织"锦绣"华裳璀璨映中原

——河南纺织服装行业产教融合共同体在周成立侧记

□记者 王吉城 刘华志 文/图

纺织服装行业,古老而又焕发着蓬勃生机。 在科技浪潮的赋能下,"一朵棉花进,一套成

在科技浪潮的赋能下,"一朵棉花进,一套成 衣出"的高效生产模式将愿景变为现实。

当纺织机的轰鸣声与校园的读书声交织共鸣,一场关乎产教融合与产业升级的深刻变革,在周口这片充满活力的热土上拉开帷幕。

6月12日,由全省行业组织、高等院校、科研机构及上下游企业共65家单位联合组建的河南纺织服装行业产教融合共同体(简称共同体)正式在周口成立。

作为积极应对全球产业链重构与数字化浪潮 挑战的关键一步,共同体的核心目标在于打通教 育链与产业链之间的"最后一公里",推动教育链、 人才链与产业链、创新链实现深度融合。

## 产教携手 共启行业新篇

据了解,共同体由周口职业技术学院、周口盛泰纺织有限公司、河南省纺织工程学会等牵头成立。在成立大会现场,来自政府、高校、科研院所、企业、行业组织等领域的200余名代表齐聚一堂,共同见证这一具有里程碑意义的时刻。

共同体第一届理事会理事长单位为周口盛泰 纺织有限公司,秘书长单位为周口职业技术学院。 共同体的秘书处设立在周口职业技术学院。

共同体落户周口,不仅是周口纺织服装、高等 教育领域的一件大事,也是对周口在全省纺织服 装产业领域发展水平的高度认可。

"省委、省政府大力支持组建共同体,旨在将 其建设成为相关行业创新发展的'策源地'、技术 技能人才的'蓄水池'、产业升级的'助推器',全力 构建产教布局高度匹配、服务高效对接、全面支撑 行业发展的产教融合新生态。"

"要将共同体打造为职业教育产教深度融合的重要载体,持续深化校企合作,及时将新方法、新技术、新工艺、新标准融人教学实践,推动教学改革,共同培育高技能人才。"

"纺织服装产业是周口的三大支柱产业之一, 也是河南省重点建设的 28 个千亿级产业集群之一,具备良好的发展基础、独特的竞争优势和广阔 的发展前景。"

在成立大会现场,这些精彩发言赢得了阵阵

在河南着力培育壮大的"7+28+N"产业链群中,现代轻纺是七大万亿级产业集群之一,纺织服装是重点产业链。

作为河南省纺织服装产业"排头兵"——周口全市拥有 290 家规上纺织服装企业,年营业收入超 700 亿元,产业规模居全省首位。

完备的产业链和显著的产业集聚效应,让周 口在纺织服装产业发展中优势尽显。

"如今有了共同体,我们能够定制人才,彻底解决了企业长期以来的人才短缺难题。"一位参会企业代表向记者感慨道。

莅会高校代表同样难掩兴奋:"以往被'锁在实验室抽屉里'的前沿纺织技术和面料研究成果,现在终于有了在生产线上'实战'的机会。"

产教融合是产业与教育的深度合作,是院校为提升人才培养质量而与企业开展的合作模式。就纺织服装产业领域而言,我省多所高校都在产教融合方面有所建树,通过与企业联手探索出人才培养的新路径。

在成立大会后举办的校企代表座谈会上,与会人员围绕产教融合展开热烈讨论——从建立人才共育长效机制,到搭建技术共享平台;从推动科研成果转化,到提升行业标准,大家为共同体的未来发展规划出了清晰路径。



与会人员参观周口盛泰纺织有限公司智能车间。

## 智能车间 展现产业活力



周口盛泰纺织有限公司智能车间一角。

成立大会后,参会代表应邀走进周口盛泰纺织有限公司参观。在该公司的生产车间,眼前的景象彻底颠覆了大家对传统纺织服装产业的固有印象。

偌大的厂房内,30余台大圆机、数十台横向织 机轰鸣运转,却难见到工人穿梭忙碌的身影。

"我们已基本实现科技化生产、智能化管理和AI 化检测, 纺织服装产业正逐步从劳动密集型向科技密集型转型。"该公司负责人介绍。

科技密集型转型。"该公司负责人介绍。 在裁剪中心,工人只需从电脑中调出服装样式,发送到智能裁床,短短几分钟,袖子、前胸、后背等裁剪衣片便制作完成。裁片、压烫、印花、车缝等工序一气呵成,不一会儿就能完成一件成衣制作。通过数字化管理系统,整个生产环节透明可视,真正实现了订单式生产。

智能化生产流程赋予企业"一朵棉花进,一套成衣出"的全链条服务能力,能够为客户提供优质高效的一站式解决方案。

在制衣车间,该公司自主研发的吊挂生产线循环往复、节奏有序地运行着。在这里,大家围绕面料功能性提升、绿色生产、智能制造等议题,积极建言献策。

"他山之石可攻玉,现场论道悟真经。原来课堂上讲的理论知识,在这里都能找到鲜活的案例。"前来参观的一位职业院校教师感叹道。

## 展望未来 绘就宏伟蓝图

随着共同体的成立,一幅宏伟的发展蓝图正徐徐展开。

在成立大会后举办的学术研讨会上,与会者以 "探索突围、安全高效、绿色发展"为主题,各抒己 见,碰撞出思想的火花。

"我们将聚焦面料研发、智能制造等产业链核心领域,构建'教学即生产、课堂即车间'的行业育人新生态,助力'中原衣橱'加速迈向时尚高地。"一位企业负责人满怀信心地表示。

近年来,周口市以园区建设和重大项目为抓手,不断夯实产业发展基础,发挥全链条产业优势,相继吸引了盛泰纺织、阿尔本服饰、水星家纺、庄吉、红绿蓝等一大批重点企业落地,并逐步构建起现代纺织服装产业体系。

"在职业教育方面,共同体将大力推动职普融通,通过开设体验课程、举办职业技能大赛等方式,吸引更多学生投身纺织服装行业;同时加强对纺织

服装企业在职人员的培训,帮助他们提升技能,以 更好地适应产业升级需求。"周口职业技术学院相 关负责人介绍。

共同体成立后,将助力全省纺织服装行业在产业链、创新链、教育链、人才链等领域的有机融合,从而推动全省纺织服装产业实现高质量发展。

相信在不久的将来,随着共同体建设的稳步推进,河南纺织服装业有望实现华丽蜕变。产教融合的"智慧结晶"将走进我们的日常生活,"河南制造""周口制造"将引领时尚的新潮流。

周口是人口大市、教育大市,也是经济大市,拥有完整的产业链和产业集群。近年来,周口依托内河航运优势,助力纺织服装业实现高质量发展。

"展望未来,纺织服装行业前景广阔。我们将依 托共同体以及周口纺织服装产业集群优势,扎实推 动我校纺织服装专业建设,积极实现产教深度融 合。"周口职业技术学院相关负责人自豪地说。